

梁愛詩

首位香港女律政司司長(1997年)



梁愛詩女士，廣東南海鹽步人，於1939年在香港出生。梁女士於1968年取得律師執照後私人執業，並於1988年取得香港大學法律系碩士學位。

梁女士多年來獲委任為政府多個委員會的委員，包括投訴警務獨立監察委員會、平等機會委員會、社會福利諮詢委員會及稅務上訴委員會。她積極參與香港公共事務，曾任國際法律婦女協會主席一職。

梁女士於1997年7月1日獲委任為香港特別行政區首任律政司司長，成為香港第一位女律政司司長。她於2002年獲香港特別行政區政府頒授大紫荊勳章。梁女士現為全國人民代表大會常務委員會香港特別行政區基本法委員會副主任。

女性第一

范徐麗泰

香港首位女立法會主席 (1998年)



范徐麗泰議員為現任香港立法會主席及港區全國人大代表。她祖籍浙江寧波，在上海出生，於香港大學完成理學士及社會科學碩士學位。早於香港回歸祖國之前，她已擔任多項公職要務，包括：立法局（現稱立法會）議員、行政局（現稱行政會議）成員、及教育統籌委員會主席等。1970至80年代，香港備受越南船民問題困擾，她於1986至88年間出任立法局議員研究越南難民問題小組召集人。

范徐麗泰議員於1997年被選為臨時立法會主席，並於1998年及2000年連續兩屆立法會主席選舉中勝出，成為香港特別行政區政府第一、二屆立法會主席。2004年，她透過地區選舉參選立法會，在港島區獲得六萬五千多票當選。在第三屆立法會主席選舉中，她繼續成功連任香港立法會主席。

范徐麗泰議員於1992年獲頒授英帝國司令勳章(CBE)，又分別於1998年和2007年獲香港特別行政區政府頒授金紫荊星章及大紫荊勳章。

圖片來源：星島新聞集團

女性第一

李樂詩

首位踏足地球四極的香港女探險家 (1998年)



李樂詩博士，是第一位踏足地球四極(南極、北極、珠穆朗瑪峰及雅魯藏布大峽谷)的香港女探險家。1985年，李博士隨中國南極考察隊往南極考察。1986年，她獨自一人進入北緯70度的北極區，這是她第一次觸摸北極。自此，李博士再接再勵，隨中國科學探險隊登上珠穆朗瑪峰雪域，踏足有「死亡之海」之稱的塔克拉瑪干沙漠，以及世界最低極雅魯藏布大峽谷。

李博士曾九赴北極，六登南極，四攀珠峰雪域，有「極地奇女」之稱譽。其豐富經驗經整理後，編成九本書稿出版，並製作成多部極地生態紀錄片作展覽。

李博士既熱衷探索極地奧秘，也積極推動全球環保運動與極地科學。她致力為極地博物館基金籌募經費，現為中國科學探險協會副主席、香港科技協進會副會長和極地博物館基金創辦人。2000年，因其對環保及公民教育的貢獻，李博士獲香港嶺南大學頒授榮譽人文科學博士。

女性第一

史美倫

中國首位來自境外的副部級官員(2001年)



史美倫女士祖籍上海，於香港成長。中學畢業後，史美倫女士往美國升學，為美國威斯康辛大學文學士及加州聖達嘉娜大學法學博士。史女士曾於美國高特兄弟律師事務所任職多年，至1991年加入香港證券及期貨事務監察委員會(證監會)，曾任企業融資部助理總監、高級總監及執行董事等職務。1998年，史女士憑其豐富的企業融資、市場監管及法律事務經驗，出任香港證監會副主席。2001年，史女士獲國務院委任為中國證券監督管理委員會副主席，成為中國首位來自境外的副部級官員。她於2004年回港後，獲香港特別行政區政府委任為行政會議成員至今。

圖片來源：星島新聞集團

陳馮富珍

首位香港人士出任世界衛生組織總幹事 (2007年)



■片版權：WHO/Peter Williams

■片來源：星島新聞集團

陳馮富珍醫生於1978年加入香港政府任職醫生，1989年獲擢升為衛生署助理署長，1992年出任衛生署副署長，並於1994年出任衛生署署長，成為香港首位女性出任此職位。

陳馮富珍醫生於2003年離開衛生署，前往瑞士日內瓦出任世界衛生組織人類環境保護司司長。其後出任世界衛生組織助理總幹事。2006年世界衛生組織總幹事李鍾郁博士逝世，中國政府推薦陳馮富珍醫生角逐世界衛生組織總幹事一職。她於2006年11月以二十四票最高票當選，任期由2007年1月開始，成為該組織成立五十八年來首位擔任總幹事的中國人。

女性第一

女性第一

年份 姓名

1922	曾廷千女士
1982	楊紫芝教授
1985	林貝聿嘉女士
1986	Ms. Helen Ho
1986	葉詠詩女士
1992	張曼玉女士
1992	汪明荃博士
1993	江碧蕙女士
2001	黃真真女士
2007	蔣麗莉博士

女性第一

首位女性在大學攻讀工程學
首位女性任香港大學醫學院院長
首位女區議會主席
首位女地方法院法官
首位女性任香港管弦樂團指揮
首位獲得國際演藝獎項女演員
首位女性任八和會館主席
首位出賽女騎師
首位獲得國際獎項女電影導演
首位女性任香港總商會主席